Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса
Условия обучения и воспитания
Развивающая предметная среда дошкольной группы оборудована с учетом возрастных особенностей детей. 
В дошкольной группе имеются: методический кабинет, актовый зал, оборудованный для занятий физической культурой (2 шведские стенки, маты, обручи, мячи, скакалки, гимнастические палки, тренажер, канат, баскетбольное кольцо и др.), игровая площадка на улице, участки для прогулок детей, цветник, огород, 2 групповых помещения с учетом возрастных особенностей детей; помещения, обеспечивающие быт. 
Имеются 1 компьютер, телевизор с DVD-плеером, магнитофон, аккордеон, фотоаппарат.

Медицинское обслуживание осуществляется на основании договора Берновской врачебной амбулаторией.
Организация питания
В дошкольной группе организовано 3-х разовое полноценное  сбалансированное питание, на основе утвержденного  10-ти дневного меню.                                                      
Особенности образовательного процесса
Дошкольная группа  реализует основную комплексную программу «Радуга» (Т.Н. Доронова, С.Г. Якобсон). Создана методическая база для реализации программы. Педагоги прошли курсовую подготовку при Тверском институте усовершенствования учителей. Для активизации самостоятельной деятельности детей, педагогами изготовлены дидактические пособия, способствующие разностороннему развитию детей. В дошкольном учреждении ведется систематическая работа по физическому воспитанию и оздоровлению детей.
В течение года в дошкольной группе проводились:
- закаливающие процедуры, полоскание горла, точечный массаж, дыхательная гимнастика, оздоровительный бег.
Ведется планомерная и систематическая работа по обучению детей изобразительной деятельности и ознакомлению с искусством. Педагоги планируют работу, учитывая возрастные особенности детей, общие психические и речевые возможности ребенка.
Учебно-воспитательный процесс строится с использованием парциальных программ и технологий по линиям развития:
- физического;
- социального;
- познавательного;
- эстетического.
Социальная активность

Дошкольная группа  активно сотрудничает с МБОУ «Берновская СОШ», ЦК, сельской библиотекой, музеем А.С. Пушкина в Бернове и школьным краеведческим музеем.
Педагоги организовывают экскурсии в школу для старших дошкольников, встречи с учителями первоклассников, проводят совместные праздники, тематические занятия. 
На протяжении многих лет педагоги дошкольной группы успешно работают над проблемой духовно-нравственного воспитания дошкольников. Разработана система приобщения детей к традиционной народной культуре на основе активного использования фольклора и декоративно-прикладного искусства. Педагоги знакомят детей с фольклором, начиная с ясельного возраста, используя его во всех режимных моментах. В старшей группе создан уголок русского быта. В нем собраны предметы русской старины. Обобщен опыт работы по теме: «Приобщение детей старшего дошкольного возраста к культурным ценностям своего народа». Ведется целенаправленная работа с детьми по начальному формированию чувств  гражданственности и патриотизма во взаимодействии с семьей.
В своей работе коллектив ДОУ большое внимание уделяет развитию творческих способностей детей, без которых невозможно воспитание талантливого, уверенного, а самое главное счастливого человека. 
Воспитанники и педагоги дошкольной группы участвуют в сельских мероприятиях: праздничных концертах ко Дню села, 9 Мая, 23 февраля и 8 Марта, выступления в клубе «Ветеран». Дошкольники активно участвуют в районных конкурсах и фестивалях: «Музыкальный калейдоскоп», «Танцевальная мозаика», «Весенний серпантин». Участие в конкурсах помогает ребенку преодолевать стеснение, совершенствует исполнительское творчество, развивает способность свободно и раскрепощено держаться при выступлении не только перед знакомыми ему людьми, но и в присутствии посторонних слушателей.
Благодаря этому, создается микроклимат, в основе которого лежит уважение к личности маленького человека, забота о нем, доверительные отношения между взрослыми и детьми.
