Экскурсия «История Берновской школы им. А.С.Пушкина».
Добрый день!  Я познакомлю  Вас с одной из экспозиций нашего школьного музея, посвященной истории школы.  Она создана в 2011году усилиями учащихся из кружка «Музееведение» вместе с руководителем кружка Романовской Ниной Николаевной. Здесь использованы архивные материалы, воспоминания педагогов, жителей села, фотографии разных лет. Некоторые экспонаты подарены родственниками и потомками наших педагогов. Эта работа не закончена и в ближайшее время материалы будут пополняться.  

История образования в Бернове насчитывает более 150 лет. Из Тверского государственного архива нам прислали документ из которого мы узнали, что  в  справочнике «Начальные училища Тверской губернии в 1912-1913 учебном году» содержатся сведения о том, что Берновское земское одноклассное училище основано в 1860 году, имело курс обучения 4 года, число учителей - 2. 
 В 1887 г- в Берновской земской школе обучалось 84 человека, окончили курс 11 человек.

Сто лет назад в школе обучалось 93 ученика. 

До  1935  года  в  селе  была  только  начальная  школа, размещавшаяся в деревянных не сохранившихся зданиях. Семилетняя школа находилась в д. Подсосенье в доме помещиков Юргеневых. Сейчас это здание можно увидеть  в пушкинском парке.
В 1935году была  открыта  семилетняя школа в  доме Вульфов, ранее  в усадьбе располагалась  коммуна «Красная нива».  Первым директором школы был Озеров  Федор Николаевич.  С  1938 г - школа стала средней.
 В 1941 году состоялся первый выпуск из 10 класса. В классе обучалось 40  учащихся, среди них  Почетный гражданин Старицкого района Михайлова З.И., завуч Берновской школы в 60-70 годах Моисеев Николай Павлович.  На этой фотографии вы видите выпускников 1941 года. До недавнего времени в Бернове проживала Нина Сергеевна Кроткова – выпускница этого года, долгое время работавшая в школе лаборантом и бухгалтером.  Ее родители из знаменитого рода Раменских, преподавали в школе в начале тридцатых годов. (показать фото). В этом же классе училась и Орлова Серафима Павловна, первый директор Пушкинского музея, Заслуженный работник культуры РФ, но она  после окончания 7 класса уехала в Ленинград, где перенесла блокаду. Эти фотографии переданы Кротковой Н.С. и Орловой С.П.. Здесь вы видите копию аттестата о среднем образовании  Волужковой Зои  о окончании  Берновской школы в 1941 году.  Копия сделана в натуральную величину, ее передали нам в музей в 2010 году родственники, проживающие в городе  Конаково. Материал об этой семье можно увидеть в этой папке. Подлинник аттестата передали в школу родственники Титовой Веры.
 В годы войны, во время оккупации в октябре - декабре 1941-года немцы разместили в школе наблюдательный пункт. Прекрасный парк, окружавший дом, был гитлеровцами  вырублен, уничтожены исторически ценные деревья.  При отступлении здание школы было сожжено. Долгое время на фасаде можно было увидеть следы от артиллерийских снарядов. (фото). 
 После освобождения села, в 1942 году, была открыта семилетняя школа, расположенная в трех  приспособленных зданиях. Вся тяжесть организации занятий в военные  годы легла на хрупкие   женские плечи директора школы Ниловой Прасковьи Михайловны, которая за большую общественную работу в системе кооперации  была награждена орденом «Знак почета».  Материал о ней собран в этой папке. 
  В 1950  году  Берновская  семилетняя  школа  была  преобразована  в  среднюю  и  был открыт 8  класс. Коллектив учителей  школы  вместе с общественностью и  населением начали ходатайствовать о  восстановлении  здания  бывшей  средней  школы, от  которой сохранилась  кирпичная  коробка. В то время учащихся было очень много, только  пятых классов было 3. Школа находилась в нескольких зданиях, занимались в две смены, электроэнергии не было, поэтому классы освещали керосиновыми лампами. Была и вечерняя школа, учащиеся занималась в третью смену. Каждый день учителя и учащиеся ходили восстанавливать  бывшую усадьбу Вульфов. 
Здание школы отремонтировали и в октябре 1951 года в нем начались занятия. В 1952 году был сделан первый послевоенный выпуск учащихся из 10 класса. Из воспоминаний выпускницы 1953 года Павловой З.В.(Денисовой):

«Это было в 48-50х годах. Мы принимали самое непосредственное участие в обустройстве  парка и чистке пруда. Саженцы таскали на себе из Павловского. А сколько завалов мы расчистили в Вульфовском доме!...» Ребята не только учились, но и вели большую общественную работу. Руководил школой в это время Терентьев Михаил Арсеньевич. 

Старшая пионервожатая, учитель русского языка и  литературы Гришина Валентина Дмитриевна вспоминала, что в пионерскую дружину школы входили пионеры 4-7 классов. Каждый класс – отряд. В отрядах работали вожатые из 9-10 классов. Пионеры сажали деревья, собирали металлолом, зимой собирали золу, убирали для школы дрова, распространяли литературу, собирали березовые почки, осенью помогали колхозам в уборке урожая. В школе была кроликоферма, ухаживали за кроликами. Проводили отрядные и дружинные сборы. У старшеклассников организаторами всех дел были комсомольцы. 
         Наше село необычное: Берново четыре раза посетил великий русский поэт А.С.Пушкин. В школе велась и ведется большая работа по изучению жизни и творчества поэта, по изучению его произведений, истории его пребывания в наших местах.    Мы гордимся тем, что в 1970 году школе было присвоено имя А.С.Пушкина (Постановление), а в 1971году  в парке у здания  школы открыт памятник А.С. Пушкину, скульптора Рукавишникова. Возглавлял школу в это время Заслуженный учитель Российской Федерации Семенский Николай Николаевич.
     Маленькому музею А.С.Пушкина, открытому в деревянном здании было тесно, было решено передать здание школы, бывшее имение Вульфов, под музей. Новое  здание школы была построена за 8 месяцев, в 1974 году. Первым ее директором стала  учитель математики Нилова Таисия Алексеевна, Трудно приходилось молодому директору: проблем со школой-новостройкой было много, и они преодолевались на протяжении долгих лет. Таисия Алексеевна сумела сплотить коллектив, приостановить текучесть кадров, наладила успешную работу по профориентации выпускников на педагогическую деятельность. Сейчас Таисия Алексеевна Заслуженный работник народного образования Российской Федерации. работает учителем в Луковниковской СОШ. 
             С 1983 года плодотворно и успешно работала директором школы Максимова К.И.. требовательная, неутомимая, все силы, умения, знания она отдавала работе.  По её инициативе был построен тир, создан школьный музей, открытый в 1995 году,  заложен прекрасный сад, оживилась спортивная и культурно-массовая работа: учителя и учащиеся часто ходили в походы, выезжали с концертами в отдаленные деревни.

Семь лет с 2001 по 2008 г школу возглавляла «Почетный работник общего образования» Баранова Валентина Николаевна, человек творческий, энергичный и неуспокоенный. Много усилий приложила Валентина Николаевна, чтобы осуществить ремонт кровли школьного здания, замену оконных блоков, приобретение школьного автобуса. 

Традиции, заложенные в предыдущие годы сохраняются и приумножаются и в настоящее время. Но об этом – другая  страничка нашей истории.

Учителями славится Россия.

Я расскажу вам об учителях  нашей школы.  Полный список педагогов, работавших в нашей школе с 1930 года вы можете найти в папке «Наши учителя». Вот здесь на фотографиях, сделанных в 1915 году, учителя начальных классов Раменский Сергей Николаевич и Раменская Елизавета Степановна. Они работали в школе в начале тридцатых годов. Сергей Николаевич принадлежал к знаменитому роду Раменских, которые много лет вели просветительскую работу  среди населения. 

Первым директором семилетней школы, расположенной с доме Вульфов и открытой в 1935 году стал Озеров Федор Николаевич, он работал до начала войны. Умер Федор Николаевич в 1942 году, похоронен около Берновской церкви.  Перед войной в  школе работали учитель истории Жуков Александр Николаевич, учитель литературы Розонельский  Семен Михайлович. Орлова Серафима Павловна вспоминала, что  в  год столетия смерти А.С. Пушкина, 1937 году, он, в накидке, изображая Пушкина, разъезжал  на лошади по селу. Вместе с другими учителями участвовал в постановке спектакля по произведениям А.С.Пушкина. Учителем немецкого языка была Андреева Елизавета Ивановна,  последняя владелица дома Юргеневых. После нее преподавал иностранный язык Грюнберг Валентин Юрьевич, а его жена, Анна Федоровна, учила детей географии. 
  1941 год. Вся страна встала на защиту Отечества.  8 педагогов-мужчин участвовали в Великой Отечественной войне.  

Терентьев Михаил Арсеньевич  награжден Орденом «Красной звезды», медалями: «За отвагу», «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».  В Берновской школе работал с 1948 по 1970 год, с 1948 по 1961 год был  директором, очень заботливо относился к начинающим учителям.  

   Семенский Николай Николаевич
, Заслуженный учитель Российской  Федерации. Родился в д. Немгино Луковниковского р-на в 1922 году. Перед войной окончил Торжокское педучилище, работал в школе в д.Малинники.  Во время войны был призван в армию, направлен в город Свердловск в школу радиолокации. Воевал на Сталинградском фронте, войну окончил в Кенигсберге офицером. Награжден орденами и медалями. После войны работал  учителем математики, а  с 1963 года по 1974 был директором нашей школы, а потом, до ухода на пенсию в 1986 году,  воспитателем интерната.
 Александров Анатолий Степанович родился в 1924 году. В школе работал с 1954 по 1979 год. Преподавал физическую культуру и военное дело. Очень любил шутки, юмор. Всегда доброжелательный, покладистый, трудолюбивый, умел выслушать человека и помочь. Эти качества он прививал и своим воспитанникам.   

Грюнберг Валентин Юрьевич родился в 1913 году. Работал в школе с 1936 по 1970 год. Преподавал немецкий язык и был классным руководителем, большое внимание уделял интернациональному воспитанию. Под его руководством учащиеся школы вели большую переписку со сверстниками из других стран, обменивались сувенирами. В школе был оформлен «Уголок дружбы». Валентин Юрьевич любил с ребятами ходить в походы, изучать родной край, Много лет работал воспитателем в интернате.

Костюков Борис Николаевич  родился в 1925 году. В 18 лет, призван в армию и отправлен на фронт. Служил рядовым в зенитной артиллерии на Ленинградском фронте.  Борис Николаевич освобождал Ленинград, шел по «Дороге жизни», воевал на Пулковских высотах, там и встретил весну 1945 года. Награжден медалями, в том числе «За оборону Ленинграда», Орденом Отечественной войны 2 степени.  С 1962 года по 1985 год работал мастером производственного обучения в Берновской средней школе.     

 Моисеев Николай Павлович родился в деревне Соколово в 1921 г.  В июне 1941года окончил 10 классов Берновской средней школы, а уже в июле его призвали в ряды Советской Армии. Принимал участие в боях под Москвой, освобождал  города: Калинин, Селижарово, Холм, Пено, Ржев. Был трижды ранен. В 1943 году по ранению демобилизован. Николай Павлович окончил Торжокское педучилище и Калининский педагогический институт,  преподавал географию, долгие годы был завучем школы.

               Волужков Георгий Павлович, родился в 1901 году, работал в  школе в 1940-1941 году учителем истории. Участник Великой Отечественной войны. После войны работал директором школы в Рамешковском районе

Нилов Александр Гаврилович прошел всю войну, работал до войны учителем математики, а после войны  преподавал биологию, химию, физическую культуру. 

В трудные военные годы директором школы была Нилова Прасковья Михайловна. Она родилась в 1919 году в Псковской области, в 1937 году окончила  Великолукское педагогическое училище, работала учителем истории. В1941 году приехала в Берново, работала до оккупации в Сенчуковской начальной школе. С  1942 по 1948  год - работала директором Берновской семилетней школы, а потом до 1976 года была учителем начальных классов. Прасковья Михайловна была председателем ревизионной комиссии, делегатом трех Всесоюзных съездов потребительской кооперации, где рассказывала о  своей работе. Прасковья Михайловна - Отличник народного образования, Отличник потребительской кооперации, награждена Бронзовой медалью ВДНХ и орденом «Знак Почета» (по линии потребкооперации), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Об этой удивительной женщине  была статья в журнале «Крестьянка». В этой папке собраны документы, фотографии, грамоты Прасковьи Михайловны. Их передала в школу ее дочь Парфугина Лиля Александровна.

      На протяжении многих лет  главными направлениями в работе являются  краеведение, туризм, экология, нравственное воспитание. 

2002 г-  клуб «Турист» зарегистрирован в Реестре  детских и юношеских молодежных организаций Тверской области 

«Воспитание – великое дело: им решается участь человека», писал Белинский. Эти слова актуальны и сейчас. Судьба человека зависит от того, как он воспитан, а в этом большая роль принадлежит школе.   

       Одним из ведущих направлений в воспитательной работе школы является туристско- краеведческое. Традиционными стали проведение Дня Туриста, когда происходит посвящение в туристы пятиклассников, школьного турслета, когда каждый класс представляет собой спортивную команду. Походы и палаточный лагерь на Селигере, районные и областные турслеты - без этого трудно представить нашу жизнь.

  Берновская школа расположена в центре Пушкинского кольца Верхневолжья. Самым важным мы считаем нравственное становление детей и молодежи, поэтому не случайно воспитательная работа школы строится на использовании духовного наследия творчества А.С.Пушкина. В феврале проводится пушкинская неделя, в программу которой входят  утренники, вечера, викторины, всевозможные конкурсы, тематические занятия и экскурсии в музей Пушкина. 

  Большое внимание уделяется в школе патриотическому воспитанию учащихся. Ребята из ансамбля «Росинка» постоянно радуют своими выступлениями  участников клуба «Ветеран», а ветераны - частые гости в школе.  В  День Победы  для ветеранов  и жителей села  готовим праздничную программу и митинг на братской могиле. 

          Наши ребята любят свое село и заботятся о его чистоте  убирают парк  в центре села и улицы, берега реки Тьмы.
       Много внимания уделяется в школе созданию условий для укрепления и сохранения здоровья. Работают  различные спортивные секции,  учащиеся являются участниками и призерами районных и областных соревнований. Пропагандируется здоровый образ жизни.    
Девизом школы является «Двигаться вперед сохраняя традиции!» и новые поколения учеников и педагогов стараются делают все для процветания родной школы.
