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 Экскурсия «Великая Отечественная война».

1раздел. «Берново в годы войны».
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22 июня 1941года. Стояла теплая солнечная погода. Старицкий район готовился отпраздновать завершение посевной компании. Но обычный ритм  жизни был перечеркнут сообщением по радио «Война». Она пришла на нашу землю, и вот уже звучат слова:

Вставай, страна огромная,

Вставай на смертный бой,

  С фашистской силой темною,

                                                             С проклятою ордой. 

За годы войны из нашего округа на фронт ушло 302 человека. В селе остались, в основном, женщины и дети. По призыву комсомола в первые дни войны девушки отправились подо Ржев на строительство оборонительной линии Оленино – Селижарово, спасали от врага колхозный скот, перегоняя его в Ярославскую область. Спиртзавод был эвакуирован в Челябинск. 
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 В Берново немцы вступили 28 октября 1941 года, выслав вначале конную разведку со стороны Подсосенья.  В деревнях они сбивали замки с домов и амбаров и забирали продовольствие, часть семей выселили из домов.

          30 октября 1941 года были расстреляны фашистами подростки Валентин Орлов, Витя Орлов, Женя Морозов, установившие мину на дороге, на которой  подорвались немецкие мотоциклисты. Ребята похоронены в центре Бернова, у церкви.  О событиях того времени рассказывает альбом "Их было трое».

Фашисты хозяйничали в селе. В здании больницы находился немецкий госпиталь. В школе был размещён наблюдательный пункт. Прекрасный парк, окружавший дом, гитлеровцы вырубили, уничтожив исторически ценные деревья. При отступлении здание школы было сожжено гитлеровцами. В  деревне Кожевниково немцы сожгли 15 домов, погибло 20 человек мирных жителей. Тактику «выжженной земли» применили немцы, отступая, к деревням Корневки, Копылово, стерев их с лица земли. При бомбежке погибло пять мирных жителей. 
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 Освобождение территории округа шло со стороны д. Курово и д.д. Сенчуково- Иовлево. Сначала немцы были выбиты из поселка Красная Нива, а затем и из всего села. Это произошло 28 декабря 1941 года. Берново освобождала 246 стрелковая дивизия 29 армии под командованием генерал – майора Мельникова И.И. В воздушном пространстве бои вел 714 отдельный авиационный Бухарестский ордена Богдана Хмельницкого полк связи. 

Этот полк базировался около г. Старицы, откуда летчики вылетали на боевые задания. Первое боевое крещение получили в начале января, это был ночной бой близ г. Ржева. Была уничтожена колонна грузовиков с боеприпасами. Так началась боевая жизнь коллектива, который прошел трудный и славный путь на Калининском, Степном, Воронежском и 2-ом Украинском фронтах. Несколько тысяч боевых вылетов сделали экипажи полка.

30 марта у деревни Неверово был сбит самолет ПО-2, пилотируемый штурманом В.З. Еременко, командиром Черненко Н.К. Вот их фотографии.

30 лет спустя, 1 июня 1973 года В.З. Еременко вновь встретился с жителями д. Неверово, прошел по местам былых боев. На встрече в с. Берново ветеран рассказал о судьбе своего полка, о боевых товарищах, об их личном участии в боевых операциях.

Старицкий район освобождала 247 стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Тарасова С.П. 30 и 31 армии. Особенно отличился 916 стрелковый полк, командиром которого был Антонов В.С., впоследствии генерал- майор, Герой Советского Союза. Здесь представлены отрывки из их писем,  присланные берновским школьникам, в которых рассказывается о тех событиях. Сами письма можно увидеть в альбоме «Они освобождали наш край». А вот памятная пластинка, на которой показан славный боевой путь 31 армии. 

Здесь же на стенде мы видим материал, рассказывающий о воинах, принявших участие в освобождении нашего края от оккупантов. Горин Зиновий Иосифович – по профессии - военный юрист, лейтенант, похоронен в братской могиле д. Иовлево. Вот его фотография и отрывок из письма сына, написанного в 1975 году секретарю комсомольской организации Петровой Тамаре. Это письмо, как и многие другие письма родственников бойцов, захороненных на берновской зеле, хранятся в альбоме «Никто не забыт, ничто не забыто». 
Винокуров Михаил Иосифович родился 27сентября 1913 года в д. Селютино Луковниковского с/совета в семье крестьянина. Окончил 3 класса Луковниковской средней школы.  В 1939 г, когда началась финская война, был призван на фронт, воевал в 155 разведывательном батальоне. Был ранен. 21 июня 1941 года был призван на фронт Луковниковским райвоенкоматом. Участвовал в боях за освобождение родных мест - деревень Бабино, Орешки, Луковниково, С боями дошел до Восточной Пруссии. Участвовал в войне с Японией. Награжден медалями «За Отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией». Долгое время жил в Бернове. Умер в 2003 году. В  музее хранятся благодарности, полученные им за различные боевые операции, копию одной из них вы видите на стенде.
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1418 дней и ночей  длилась Великая Отечественная война. Свыше 13000 бойцов и командиров Красной Армии захоронены на  Старицкой земле. Из них на территории Берновского сельского округа 141 человек.  В братской могиле с. Бернова похоронено 59 бойцов, на гражданском кладбище д. Заречье - 14, в д. Курово-Покровское - 28, д. Сенчуково - 40. 
 113 жителей Берновского округа отдали свои жизни  во имя Победы. Наш долг - свято чтить их память. Ежегодно  9 мая проводятся  митинги у братских могил, мы ухаживаем за воинскими захоронениями. 
В экспозиции представлены и особо ценные для нас экспонаты того времени – это немецкие и советская листовки, которые найдены на чердаке одного из домов в д. Подсосенье, календарь 1942 года.
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                                                     Советская и немецкая листовки
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 Календарь 1942года
Раздел 2.

«Берновцы – участники войны».
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Наши земляки внесли достойный вклад в Победу советского народа над врагом. Перед вами стенд «Берновцы – участники войны». Едва отзвенел последний звонок, а уже  на призывные пункты пришли выпускники и мужчины-учителя.

Перед вами фотографии учителей нашей школы, которые защищали нашу Родину. 
Терентьев Михаил Арсеньевич.

Родился 5 декабря 1909 года. Окончил Калининский пединститут. В Берновской школе работал с 1948 по 1970 год. Много лет был директором и вел историю. Всегда заботился об учителях. Был добрым, чутким, отзывчивым. С ним можно было поделиться и горестями. Когда ушел на заслуженный отдых, то переехал в город Тверь. 
Александров Анатолий Степанович. Родился в 1924году. В школе работал с 1954 по 1979год. Преподавал физическую культуру и военное дело. Очень любил шутки, юмор. Всегда доброжелательный, покладистый, трудолюбивый, умел выслушать человека и помочь. Эти качества он прививал и своим воспитанникам, будучи классным руководителем.  

Грюнберг Валентин Юрьевич. Родился в 1913 году.  Работал в  школе с1936 по 1970 год. Преподавал немецкий язык и бал классным руководителем, большое внимание уделял интернациональному воспитанию. Под его руководством учащиеся школы вели большую переписку со сверстниками из других стран, обменивались сувенирами. В школе был оформлен «Уголок дружбы». Валентин Юрьевич любил с ребятами ходить в походы, изучать родной край, Много лет работал воспитателем в интернате.
Семенский Николай Николаевич. Заслуженный учитель РФ. Родился  в д. Немгино Луковниковского р-на (ныне Старицкого р-на) в 1922 году. Перед войной окончил Торжокское педучилище, работал в школе в д. Малинники. Был призван в армию, направлен в г. Свердловск в школу радиолокаторов. Воевал на Сталинградском фронте. Войну окончил в Кенигсберге офицером. Награжден орденами и медалями. После войны работал  учителем математики Берновской средней школы. Заочно окончил математический факультет Калининского педагогического института. С 1963 года по 1974 г. работал директором, а потом воспитателем интерната Берновской школы до ухода на пенсию в 1986 году.  
Костюков Борис Николаевич. Родился в 1925 году. Работал в колхозе, заправщиком в Луковниковской МТС. В 18 лет, призван в армию и отправлен на фронт. Служил рядовым в зенитной артиллерии на Ленинградском фронте.  Борис Николаевич освобождал Ленинград, шел по «Дороге жизни», воевал на Пулковских высотах, там и встретил весну 1945года. Награжден медалями, в том числе «За оборону Ленинграда», Орденом Отечественной войны 2 степени.  С 1962 года по 1985 год работал мастером производственного обучения в Берновской средней школе.     
Моисеев Николай Павлович. Родилсяв д. Соколово в 1921г. В 1941году окончил 10 классов Берновской средней школы. В июле 1941 года его призвали в ряды Советской Армии. Принял участие в боях под Москвой, в боях за освобождение городов: Калинина, Ржева, Селижарова, Холма, Пено,  и других. Был трижды ранен. В 1943 году по ранению демобилизован. Окончил Торжокское педучилище и Калининский педагогический институт, преподавал в Берновской школе географию, долгие годы был завучем школы.
       Как Вы знаете, на фронт из Бернова ушло 302 человека, среди них:

Виноградов Иван Петрович. Родился  в 1922 году в  крестьянской семье. 13 июля 1941 года был призван  в армию. Боевое крещение принял под Москвой, был ранен.  Прошел путь от Москвы до Берлина, освобождал Пено, Андреаполь, Белоруссию, Польшу. Воевал в составе 117 стрелковой дивизии. За отличные боевые действия на Висле, участие в окружении крупной группировки вражеских войск в районе г. Познань сержанту Виноградову И.П. объявлена  благодарность Верховного главнокомандующего. Награжден Орденом Славы 3 степени, медалями: «За Отвагу», «За взятие Берлина», «За боевые заслуги» и др. После войны работал  шофером. 
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   Ивушкин Михаил Александрович.
Родился в октябре  1922 года в д. Подолы. 12 июля 1941года призван в Армию. Воевал в 117 стр. дивизии командиром   отделения  роты автоматчиков 820 стр. полка. Принимал участие в обороне Москвы,  в зимнем наступлении в Ленинградской области на  Северо.-Западном фронте, воевал на 1 Белорусском, 1 Прибалтийском фронтах.  .  Освобождал города Невель, Витебск, Ковель,  участвовал в освобождении Польши, в наступлении на Берлин. 
Находясь в полковой разведке, Ивушкин со своими разведчиками, десятки раз умело переходили линию фронта, проникали в тыл врага, добывали ценные сведения и «языков», врасплох нападали на отдельные вражеские гарнизоны и уничтожали их. За его голову немцы сулили награду в сто тысяч марок. Об одном из эпизодов жизни Михаила Александровича рассказывает его командир Громов Александр Семенович. Шел бой за польский город-крепость Познань. Город был окружен двумя противотанковыми рвами, минными полями, проволочными заграждениями, мощными фортами. Форт представлял собой хорошо укрепленное 2-3этажное сооружение, ребристой конфигурации.  Атаки наших войск успеха не приносили. Ночью Ивушкин со своими разведчиками, незаметно подкрались к форту, вступили в бой, и овладели им, тем самым дали возможность нашим подразделениям проникнуть вглубь города
 Был случай, когда 23 разведчика Ивушкина взяли в плен 254 человека. За личное мужество, разгром  немецкой  разведки  и  захват «языков» награжден  Орденами  «Красной  Звезды», «Красного знамени», «Отечественной войны 1 и 2 ст», «Александра Невского», боевыми медалями «За оборону Москвы», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», Болгарским крестом «За храбрость» и Польской медалью «За Одер, Нейсе и Балтику».
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 Имел 5 ранений, контужен. Войну закончил капитаном, командиром роты автоматчиков на Эльбе, где 5 мая 1945 года произошла встреча с американскими войсками. До 1947 года служил в Советской Армии в Германии. Уволен в запас в звании майора. После войны жил в д.Курово – Покровское. В этом альбоме собраны материалы о его боевом пути, письма с фронта, фотографии, вырезки из газет, воспоминания ветеранов, рассказ «Язык», написанный Ивушкиным в 1947 году и другие документы. В этой книге находятся воспоминания о боевом пути 117 стрелковой дивизии, в которой воевал Ивушкин М.А. его однополчанина Громова Александра Семеновича.

      В этой витрине находятся награды Федюнькина  Александра Матвеевича, которые передала в музей жена Мария Ивановна.  Александр Матвеевич родился в деревне Малинники в семье крестьянина. Окончил 4 класса Малинниковской школы. На фронт призван в 1943 году, участвовал в войне с Японией. Демобилизовался в 1951 году. Работал в совхозе «Берново», на спиртзаводе, шофером в сельпо. В 1987 году ушел на пенсию. Умер в 1990 году.
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В папке «Наши славные земляки» собраны материалы об  участниках Великой Отечественной войны, проживающих на территории Берновского сельского округа. Многих из них мы хорошо знаем и помним. Орлов Иван Семенович, начальник радиостанции, воевавший под Сталинградом, на Курской дуге, на Кавказе, закончивший войну в Праге. Панфилов Петр Гаврилович, форсировавший Днепр, снайпер. Кротков Александр Михайлович, пулеметчик.  Павлов Александр Сергеевич, стрелок. Воронцов Виктор Васильевич и другие. К сожалению, время неумолимо. Все меньше и меньше остается ветеранов. Вот этот снимок сделан на братской могиле в 1997 году, а в 2020 г в Берновском сельском поселении не осталось ни одного участника войны, только труженики тыла и «дети войны».
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Интересны альбомы «Выпускники 1941 года», в котором рассказывается о судьбах выпускников, среди которых и Почетный гражданин города Старица Михайлова Зоя Иосифовна, долгое время возглавлявшая наш район и много сделавшая для его развития. Альбом «Воспоминания о войне» с записями рассказов наших земляков о грозных военных годах. 

   Защита Отечества всегда считалась почетной обязанностью граждан. В этой папке собраны материалы о наших выпускниках, проходивших службу в вооруженных силах, стоявших на страже рубежей нашей Родины.
Лучшие традиции наших предков и память о войне сохраняются и сегодняшними ребятами. В школе создан и активно действует юнармейский отряд «Победа»

3 раздел. «Следы Великой Отечественной войны» 
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Нам память не дает забыть о том, что было пережито нашими людьми. Об этом нам напоминают страшные свидетели войны, скрытые в земле – это проржавевшие  снаряды, патроны, оружие. Когда смотришь на макет блиндажа, невольно вспоминаются слова из стихотворения Алексея Суркова

Бьется в тесной печурке огонь,

На поленьях смола, как слеза,

И поет мне в землянке гармонь

Про улыбку твою и глаза.

В блиндаже  солдаты пережидали бомбежки и артобстрелы, находились в короткие минуты  отдыха между боями. В холодную промозглую погоду  грелись бойцы у печки-буржуйки. В нашем блиндаже представлены экспонаты, собранные  школьниками и учителями. Это – немые свидетели боев, проходивших на территории Берновского сельского округа. Здесь Вы видите необходимое средство связи - телефон с ручкой, советские и немецкие каски, различные виды оружия: остатки пистолетов «Наган», «Вальтер», ручной пулемет, осколки мин. Вот колючая проволока, служившая ограждением.  Возможно, с таким железнодорожным фонарем обследовал пути участник войны Гусев  Петр Иванович, проживающий в д. Неверово. Внутри фонаря горела свеча, одно стекло его предупреждающего красного цвета. Здесь же детали экипировки солдат (котелок, кружка) очки летчика. Пехотинцы не могли обходиться без саперной лопаты, только благодаря ей можно было быстро окопаться, вырыть окоп, чтобы надежно защитить себя от пуль противника. 
На этой витрине представлено обмундирование советского солдата – солдатская форма и уникальный экспонат – буденовка, которая являлась головным убором солдат и в 1941 г. 
Хорошо было бы, если бы все эти экспонаты мы видели только в музеях, а в жизни никогда с этим не встречались.

   Наша экскурсия завершается. Вы узнали о событиях, проходивших в Бернове в грозные годы войны. 
Никогда не должны повториться эти страшные  дни, поэтому девизом нашего музея являются слова: 
   Люди! Покуда сердца стучатся,

   Помните, какой  ценой завоевано счастье!









